TEMA 3: ECUACIONES Y SISTEMAS

Resuelve:
a)2x2-50=0 b)3x2+5=0 )7x2+5x=0
Q) 2x2-50=0 = x2=25 > x=45

Soluciones: x; =5, x, =-5

b)3x2+5=0 — x? =—%. No tiene solucién.
O)7x2+5x=0 > x(7x+5)=0 = x=0, 7x+5=0 > x=—%

Soluciones: x; =0, x, = —%

Resuelve:
a) 10x2-3x-1=0 b)x2-20x+100=0 ¢)3x2+5x+11=0
2)x= 3:y9+40 3+7 1/2

20 20 T~-1/5
Soluciones: x; = &, x, = -+
Bl | 9 7] 5
b)x?—20x+ 100 = (x—10)2=0 — x=10
Solucién: x =10

_ —5+425-132

Z . No tiene solucién.,
al

c) x

d) Hacemos el cambio z = x2.

2 _ ~9+y81-80 9+1 _ 5
z2°=-9z+20=0 - z 3 = _<4

Si 2=5, x=1%,5.
Si' z=4; x=12,
Soluciones: x; = V5, x, = =5, x3=2, x5=-2

e)Sea z=x2 — 422+192-5=0

_-19%y361+80 -19+441 —19+21 _ 1/4
o 8 T8 T "<_5

Si =1, =21,

4 2

Si z=-5, no existe x.

Soluciones: x, = % X = _%

f)Sea z=x* = 22+92+18=0

z

_9+y81-72 -9%y9 _9+3 _ -3
B 2 T2 T2 '<

La ecuacion original no tiene solucién.



Resuelve estas ecuaciones:

x 2x _ 5 x _3
2) .a:—1+x+1_3 b)x+2.+:c+3_2
1.1 _3 x+1l 1-x_5
C}x+xz_4 d)x+5+x—4_2

A)xlx+ 1)+ 2x(x=1)=3(x-=1)(x+1)=0
xrx+2x2-2x-3x2+3=0

—x+3=0 5 x=3
Comprobamos sobre la ecuacion original: % + % =3 — esvilida.

Solucién: x=3
b)10(x + 3) + 2x(x+2) = 3(x+ 2)(x+ 3) =0
10x + 30 + 2x% + 4x— 3x% - 15x— 18 = 0

X2 —x412=0 = x2+x-12=0 = x= _li\fzm=_12i7=<i4

Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién original:

5 3 _q,1_.3 = vali
2 42 =l+2= — x =3 esvilida.
5 -4 _-5 _3 =— vali

+ 1" +4= — x=-4 esvilida.

Soluciones: x; =3, x, =—4

Qdx+4-3x2=0 - 3x2—4x-4=0

_4+J16+48 418 2
N A

Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién original:

3

_1_ L=_ = s
7t 4—)x 2 es vilida.

e 2 dli
gy R FEE—E no es vilida.

Solucién: x=2
d)2(x+ 1)(x—4) +2(1 =x)(x+5) =5(x+5)(x—4) =0
2x2 —6x—8—2x2—8x+10-5x2 = 5x+ 100 =0

B 10 0w =y 2O T B0 _ 219285 23
P 10 ~34/5

Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién inicial:

Sl =3 _4 5.20_5 = il
3+5+3-4 8+2 e — x=3 esvilida.

=29/5  39/5 29 39 _135_5 _ 34 e
7l 7 e a7 vl - x= 5 es vilida.
Soluciones: x) =3, x; = —%

. Resuelve las ecuaciones siguientes:

a)x—y2x-3 =1 b)Jx+4—-/6-x=-2

)V +2x+9-7=2x d)y20-x=x-8

a) x— 1 = y2x — 3. Elevamos al cuadrado ambos miembros:

x2-2+1=2x-3 = 2 —4x+4=0 - x=4t‘/12¢=2

Comprobamos la solucién sobre la ecuacién inicial:
2-1=4-3.Esvilida.

Solucién: x =2
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b) yx + 4 = J6 — x — 2. Elevamos al cuadrado ambos miembros:
x+4=(6-x)+4-4/6-x - 2x—6=—-4{6-x
Volvemos a elevar al cuadrado los dos miembros:
452 —24x+36=16(6-x) — 4x?—24x+36=96-16x —
— 4x? - 8x-60=0 — x*-2x-15=0

_2+44+060 218 _ 5
S T ‘<_3

Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién inicial:

VS5+42J6-5-2 = 32-1 = x=5 noes vilida.

— lucién: x = —
V3+4=06+43-2 > 1=3-2 - x=-3 esvilida. Solucin: =3

c) sz +2x+9 = 2x + 7. Elevamos al cuadrado ambos miembros:
X420+ 9 =4x? + 28x+ 49 — 3x7 +26x+10=0

oo 26676480 _ 26+ /196 _ 26:14 =<-2
6 6 6 -20/3

Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién inicial:

VE-4+9-7=-4 — x=-2 esvilida.
Solucién: x=-2
400 _ 40 _ —40 __20 e
MJT 3 +9-7= 3 - x 3 no es vilida.

d) Elevamos al cuadrado ambos miembros:

20—x=x2+64—16x > x2—15x+44=0
15+4225-176 1549 15:7 _<11
2 - 2 =S 4

Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién inicial:

V20-11=11-8 — x=11 es vilida.

V20-424-8 — x=4 noes vilida. Solcidn: x=:ll

Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales:

a)3¥' -5 =81 b)25+1 =34
o) 4%+ 45+2 =272 d)2*+253=36
) 5°=193 £)2*°-2-835
a) 3x2—5=81 b)2x+1=3u/z
3;\'275 - 34 X 1 - 22f3
x2—5=4 x+]=%
x2=9 x:_%
x=/9=2%3
Soluciones: x; =3, x,=-3 Solucién: x=—%
c) 4%+ 4%+2 =272 d)2¥+2¥+3 236
45+ 4%, 4% =272 2¥4+2%.2% 236
4%+ 16 -4 =272 24+ 8.2°=36
17 - 4 =272 9.2%=36
x—m r"‘:3—6
- 17 2 9
4% =16 2¥=4
x=2 x=2

Solucién: x =2 Solucién: x =2



e) 5*=193
log 5° = log 193
x-log5 =log 193

e log 193

= ,2
log 5 327

Solucién: x = 3,27

f)2¥-2-835
log (2 72) = log 835
(xr-2). log 2 = log 835
log 835
2 _ 2=
* log 2

log 835
2 _
x°= log 2 +2

X=%, lo[igﬂi’i +2 =+3,42

Soluciones: x) = 3,42; x, = -3,42

. Aplica la definicién de logaritmo para calcular x en cada caso:

a) log, (2x—1) = 3

) log 4x =2

e) log(B3x+1)=-1

a) log, 2x—1)=3
23 =2x-1
84+1=2x

xzi

lucion: vo 2
Solucién: x 3

c) logdx =2
10% = 4x
100 = 4x
x=25

Solucién: x =25

e) log (3x+ 1) =—1
107" =3x+ 1

1 _
W—3x+1
-3

X= —

10

L3
Solucién: x = 10

Resuelve.

a) 4x2—2x—8_ 1

T 1024
c)2x+142¥+3-320

a) 47 -2x-8__1

1024
4x2—2x—8=4—5
x2-2x-8=-5
x2-2x-3=0

2+J4+12 2416 3
X= 3 = 3 =<

-1

Soluciones: x, =3, x, =—1

b)log, (x + 3) = -1
d)log (x-2) =25
f) log, (x*-8)=0
b) logy (x + 3) = -1
27'-x4+3
1

—=x+3

2

]

¥ 3

-5

lucién: x = =
Solucién: x 3

d)log (x—2) = 2,5
1025 =x-2
1092 = x-2
J105 42 =x
x=2+ 100410
Solucién: x =2 + 100410

f) log, (x*-8)=0
20=x-8
1+8=x’

9 = x?

x=%y9 = %3

Soluciones: x; =3, x,=-3

b)3%-1- (27
d)2,5=49
b)3%-1= 27
32-1_ 3302
I %
3
Solucién: x = %



TEMA 3: ECUACIONES Y SISTEMAS
Q) 2**1+2+3320
2%.242%.23=320
2.254+8.2=320

d)2,5" =49

log 2,5 = log 49

x - log2,5 = log 49
log 49
log 2,5

Solucién: x = 4,25

10 - 2¥ = 320 x= = 4,25

2*:%:32:25

x=5

Solucién: x=5

Resuelve.
x+7 .’4'2-3.74'«}6= x+1 x-1_
Vs P ™

a) Observamos que 2 +2x=3=(x+3)(x=1).
c+7)x=1)+(x2=3x+6) =x2+2x-3
2 +6x—7+x>-3x+6-x>-2x+3=0
x2 + x+2=0. Esta ecuacién no tiene soluciones.
b)x+1+(x=1)(x—2)—-2(x2=2x) =0
x+1+x2-3x+2-2x2+4x=0

2+y4+12 24+ 4 _ 3
— =

¥?-2x-3=0 > x=
2 -1

Comprobamos las soluciones sobre la ecuacién inicial:

g =2 — x=3 esvilida.

SIS
W

Wl W

+%=2 — x=-1 esvilida.

Soluciones: x = 3, x, =-1

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)x*—10x3 + 542 + 40x—-36 =0

El polinomio factorizado es: (x— 1)(x — 2)(x— 9)(x + 2)

2 | Y20 9 20 <38 Soluciones: x; =1, x,=2, x3=9, x;=-2
1 1 -9 -4 36
1 -9 -4 36 0
2 2 14 -36
1 -7 -18 0
9 9 18
1 2 0
Resuelve.

a) log; (5x + 6) =2
c) Iag(Jx-—3) =-1
a) log; (5x + 6) =2

b)log; (2-3x) =0
d) log, (x2-3x) =2
b) logs (2—3x) =0

72=5x+6 30-2_3x

49 =5x+6 1=2-3x

49 -6 = 5x 3x=2-1

43 = 5x 3x=1

_43 el

Sl =3

Solucién: x = 4—53 Solucién: x = %
c) log(‘/:} -3)=-1 d) log, x*-3x) =2

10! = J/x -3 22 =x2-3x

1 = 2_3x—4=

W+3_,/x x“=3x—-4=0

31 _ _3:49+16 3425 4
e e AR

=

¥ (ﬂ)z _ 961
10 100

Soluciones: x| =4, x, =-1



. Resuelve estos sistemas:

x—y=15 x2+y2=41 x2+.ty+y2=21
b
a)(xy=100 ){xz_fﬂ MNaryn1

a)x—y=15 x=15+y
xy =100 (I5+ py=100 — y2+li_y—100=0

5o 215442254400
- 2

_-15%25 _ 5
) '< 20

Siy=5 5 x=5=15 5 x=20
Siy=-20 - x+20=15 - x=-5
Soluciones: x; =20, y, = 5; x, =5, 3, =-20
b) x*+ y* =41
P-y=9
2% =50 - x=15
Six=5— 25+y*=41 — y=44
Six=-5 — 254y’ =41 = y=24
Soluciones: x, =5, y, =4; x,=5, y,=—4; x3=-5, y3=4; x,=-5, y;=—4

C)x2+xy+_y2:21
x+y=1 x=1-y

(1=92+(1=y+9?=21 = -+ 1-p>+y+y*=-21=0

2__20- =]1y'1+80=119= 5
Poy-20=0 5 y=——5—=5 <_4

Siy=5 - x=-4
Siy=-4 = x=5

Soluciones: x) =—4, y;=5 x=5, y,=—4

Resuelve los siguientes sistemas:

a)

3x+2y=64) X +2y=64| ;35,264
- y=10 - iy
y - y

3(10y)+2y=64; 32y =64; |x=20; y=2

b) x—y=9| >x-y=9 |> x=9+y
logx+logy=1] > xy=10]>xy=10

logx—logy=1

}e, ene,:(9+y)y=10

Iyl =1 =x =10|

9y+3y*=10—>

y,=-10; x, =—l|

Se descarta la segunda solucién por no existir logaritmos

de numeros negativos; por tanto: (X =10; y= 1

logx+1 =3
0pxT OBY logx=2—>x=100
logx—logy=1

logx+logy = 3}
c)

logx—logy=1
£ 8 2logx =4

2+logy=3; logy=1; [x=100; y=10|
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d) 2logx—3logy=7 Cambio de variable | 2u —3v=7
logx+logy=1 logx=u; logy=v u+v=1
2u-3v=7

v=—1l u=2
2u-2v=-2
—-5v=>5
logx=u=2; =
Se deshace el cambio: ~|x=100; y=10
ogy=v=-—1I;
logx+Slogy=7 logx+5Slogy=7| —— logx+Slogy=7
e) x logx—logy=1|__CY y—logx+logy=-1
log—=1
y 6logy=6
silogy=1= ; sustituyendo el valor de y en la 12 ecuacion:
logx+5logl0=7; logx+5-1=7; logx:2:>m
, 2 =u=4=2% 5 :
Se deshace el cambio: 5 —p=5=5 x=2; y=
28457 =41
Comprobacioén: 22,5 -9
n) 2 -3 =5 — 2*-3".3"=5 | Cambio de variable}
2*1+8.3" =712 —>2'.2* +8-37 =712 2 =u; ¥ =v
% u-2=5
u——3—= o 3
2u+8v=712) 2y =T1278 _356_4,
356-av-2 =5, 351=2Y. =8} u=32
3 3
2 =y=32=2%
Se deshace el cambio: 3 =y =81 =3*

210gx+logy=5} ——> 2logx+logy=5 }

logx+logy=4| —2 3 —logx—logy=-4

210gx+logy=5}

log(xy)=4
log x =1

Silogx=1=> ; sustituyendo el valor de x en la 12 ecuacion:
2logl0+logy=5; 2-1+logy=5; logy=3= |y=1000

La comprobacion es inmediata.

) 2*+57 =9 2*+5" =9 | Cambio de variable}
8) g yem g 4.2 +5.5 =41f 2'=u; §=v

x(-5)

u+v=9 }__)—Su—Sv:—45

u=4;, v=>5
4du+5v=41

— 5y 4u+5v=41



2*+5" =9 } 2*+5" =9 }Cambio de variable}
9

25 =—9 4.2 -5.5 =— 2=u; 5 =v
u+v=9 | 355 +5v=45 R 4 5
u: ; v=
du—-5v=-9| — du—-5v=-9
u =36
r=y=4;

Se deshace el cambio: 5 = 5.

=y= s



